

带娃上班、托管补习、“官方带娃”……政府与社会力量共同助力家长应对“暑期大考”

暑假带娃，各显神通

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 实习生 徐琳

老人带娃、爹妈带娃上班、花钱上托管或者上述三者“混搭”，这个暑假您的孩子安放在何处？

暑假“神兽”的管理一直是长沙众多双职工家庭的头号难题。面对长达两个月的假期与繁忙的工作，家长们使出浑身解数，娃儿的管理模式花样百出。与此同时，政府与社会力量也积极介入，提供公益托育服务，共同应对这场“暑期大考”。

无奈选择 带娃上班图安心，隔代照料很常见

梅女士的14岁女儿这个暑假成了她办公室的“常客”。“孩子在家会躲在监控死角，甚至拔插座断电关监控，上班时我总看监控没法安心做事。”梅女士一脸无奈地说，前几天孩子在家美其名曰要“开电视练英语听力”，人坐在沙发上，电视也在放英语，她手上却拿着游戏机。虽然所在私企老板对带娃上班“不太宽容”，但“蛮多同事娃都在，也就不好意思说什么”。“眼皮子底下么蛾子少。”在她看来，在自己身边，孩子自律性更强，反而能让她更专注于工作。

梅女士并非个例。记者随机调查的50位双职工家长中，约三分之一曾有此经历。然而，这往往取决于单位的宽容度与工作性质，并非所有职场都适合。

“8月份我也把孩子放爷爷奶奶家带算了。”对于快递员邓先生这样的家庭，长辈是解决暑期看护难题的“主力军”，邓先生道出了许多双职工家庭的选择。记者注意到，在长沙各大商场的游乐设施旁以及很多书店的角落里，随处可见祖孙相伴的身影。隔代照料成为许多双职工家庭应对“看护真空”最直接的方式。

补习托管 价格不“秀气”，安全与课业并重

记者随机调查的50位双职工家长中，超五成家庭没有亲人能全天照看孩子，超90%的受访家长给孩子报了补习班或托管班。旺盛的需求催生了多样化的托管补习服务，但高昂的费用亦是普遍现象——市民龙先生12岁的孩子今年暑期补习花费超万元，“小升初安排课程比较多，不比出去旅游少。”龙先生跟不少家长一样，承认存在“跟风”报班心理，“怕开学后孩子学业落后于他人。”

记者在雨花区一家补习机构东塘校区了解到，孩子全天托管需至少报2门课程。记者注意到，该机构课程覆盖小初高，其中四人微班30节课根据年级不同价格在3300元至5700元之间，一对一辅导价格则在每小时180元至360元不等。“我们管理比较严格，禁止学生自行下楼，午餐可自带或点外卖送到前台。”该机构一位老师告诉记者，“学生上午八九点到校，17点30分到18点接离，午餐午休只有1小时，学习时间还是比较长的。其实选四人微班的较少，一对一和四人班费用相差不大，家长可能更会为针对性买单。”

“我们是主要针对小学生的托管机构。不吃晚餐2780元4周共20个工作日，吃晚餐则是2980元。”天心区某托管机构红卫校区负责人告诉记者，“很多家长暑假没时间看孩子，孩子又没地方去，就送到我们这里来。托管班每天7点30分开门，有些家长下班晚的，晚上七八点才来接。”

六月高考，七月录取。每个高考季里都会有几位考生成为媒体热议的对象。今年我国有高考生一千三百多万人，但真正让我记住姓名的其实只有两位考生：一位是我邻居的孩子张乐天，以662分的高分被清华大学录取，就读数学和应用数学专业；另一位是浙江诸暨中学的贺显贻，为实现自己的从军梦，以604分的好成绩，在志愿填报时毅然选择了武昌职业学院定向培养军士专业。

先说我家邻居家的孩子张乐天吧，他的录取通知书送上门的那天，也是我们小区“线上”“线下”空前欢乐的一天。最早是住对我门的邻居在业主群里上传了一张照片，邮政车、新闻媒体的采访车、齐刷刷停在我们楼下，惊得大家纷纷发声“这是怎么了”“发生什么事了吗”……稍后热心的物管员就上传了记者到张乐天家采访的视频，我们才晓得是邮政工作人员送来了湖南今年的首封录取通知书，楼上邻居家的孩子张乐天以662分的高分被清华大学录取。

邻居家平时看着还蛮宽敞的客厅，忽然间聚集了那么多扛着摄影机、举着话筒的记者以及上门贺喜的小区邻居，一时间是人都挤不进了，物管还是站在客厅门外拍的视频。媒体采访中邻居分享了孩子教育过程中“高效规划”与“坚持不放弃”的重要性。她那句“孩子年幼时一旦表现出天赋和兴趣，父母发现了就不要错过”的话，一下子把我记忆拉到了N年以前。

那时张乐天还只有2岁左右吧，从“1”开始往后念，通常能一口气数到“19”，只是每逢“9”就要停下来三思了，在一圈大人的鼓励下使劲回想，他能数出“20、30、40……”时我们通常会给予掌声表扬。后来他自己每念到“20、30、40……”就会停下来鼓掌，直笑得大人们合不拢嘴。不过我也常常惊讶于孩子文化水平提高之快。知道他会认字，却没想到他会认得那么多。认几个数字也就罢了，有汉字，还有英文，更绝的是还可以表演用英文读数了。我们随便报一个二位数或三位数，他都可以给你用英语念出来。现在想来他小时候拍着手给邻居叔叔阿姨们表演的“读数”节目里就已藏着学数学的天赋和兴趣吧。

记住“贺显贻”这个名字，是因为她小小的心里揣着一个大大的“从军梦”，而且以604分的好成绩放弃本科，选择了去圆梦——在填报志愿时首选了武昌职业学院定向培养军士专业。7月12日，她成为该校在浙江首位录取的考生。消息一出，引发众网友的热议——有人赞叹“勇气可嘉”，也有人质疑“浪费分数”，我选择的是理解，与其说她在圆自己的“从军梦”，不如说是在向自己的舅舅致敬吧。

也许我的理解是缘于对她的理解，她在部队服役了12年的舅舅有一种不曾谋面的熟悉吧。说起来我身边的同事至少有五分之一是来自部队，老实说我也常惊叹他们身上有一种用眼睛就看得到的“优秀”，比如说身形挺拔、纪律严明、办事严谨……这些应该都是在军营严格训练养成的。贺显贻讲小时候常听舅舅讲述训练、执勤、抗洪抢险的经历，那些场景会经常像电影一样在她脑海里回放。对一种境界的向往，还有什么比“长大后，我就成为您”更好地诠释呢。

有热爱就只管去追求吧，真的会实现呢。致敬！有梦的你们。



在东塘的一家培训机构，孩子们正在自主学习。

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 实习生 徐琳 摄影报道

记者手记

找到安全与成长的平衡

暑期带娃是对家长管理智慧的考验。透过长沙家长“各显神通”带娃的模式，记者看到核心诉求是安全底线与成长价值的平衡——办公室带娃紧盯安全，托管班抵御“电子沉迷”，高昂补习背后是教育焦虑的投射。可喜的是，社会力量正形成托举：社区公益课、工会托管点、新就业群体专属服务，用精准支持化解特殊困境。

真正的科学管理，不在于填满时间或严密监控，规则与信任才是关键支点；让孩子参与制定计划、承担家务、体验工作场景，在清晰边界内培育自主性。如那位清晨5时陪孩子运动的母亲所示：规律作息、家庭共治、每日反思，方能将漫长假期转化为培育责任与自律的土壤。管理之妙，恰在守护安全的同时，留出自生长的缝隙。



扫码看辣视频
长沙家长
暑假花式带娃

那段激情燃烧的岁月

刘士明

1949年8月1日，为了迎接解放军进城，地下党长沙市工委在火宫殿北面火后街8号毛秉文公馆内，成立了负责迎接解放的党组，由长沙特别支部书记刘晴波任党组书记。两天后，在长沙城北湖南公医院（现长沙市第一医院）南院成立了长沙市各界迎接解放联合会（以下简称“长沙市迎解联”），湖南公医院代理院长曹国权任主席团主席，刘晴波化名王益林任主席团秘书长。唐生智、程星龄、萧敏领、张以藩、程一中等33位社会名流任顾问委员会委员。

长沙市迎解联在中山东路湖南省参议会（后湘江宾馆）部署“迎解”工作，前来省参议会报名入会的单位和团体有230个之多。各区、各单位、团体、学校和街道都积极响应，2天内成立了数百个“迎解”分会。全市50万市民中有5万人直接参加了有组织的“迎解”活动。刘晴波将进城方案放进一个黑色皮质公文包内，派交通员去春华山与中国人民解放军138师师部商定进城事宜。从4日深夜到5日早晨交通员往返4次，最终达成防止白天进城敌机轰炸遭受损失，晚上进城的方案。

1949年8月5日夜，中国人民解放军第四野战军第46军138师、这支抗战硝烟中诞生在冀东的英雄部队从东屯渡重载浮桥昂首阔步走进星城。

解放军进城后，继续工作的长沙市迎解联适时发出号召市民劳军的通告，在市工委文教书记陆方与小学教师互助会主席张文远的宣传推动下，全市迅速掀起踊跃劳军的热潮。劳军的主要对象是进城解放军和起义部队官兵，主要形式是军民欢腾和慰问演出、救治伤病员、捐赠物资三个方面。

长沙市迎解联慰劳部和宣传部在市内设立服务站，长沙市学生迎接解放联合会工作团城东区分团，在协操坪举行了东区军民欢腾晚会，解放军和起义部队一千多人参加，一中、文艺、衡阳、燕山、平大等5所中学的同学和文艺区小学教师联谊会都参加了这次演出活动。

长沙市迎解联和各团体还出动慰问人员2000人次，进行较大规模的慰问25次，其中慰问解放军10次，慰问起义部队15次，受慰问的官兵有3万余人。长沙市迎解联设立15个服务站，协助军队采购物品、运送茶水和洗衣缝补等工作。长沙市迎解联还组建了由演剧6队、湖南音专、周南女中、市妇联、湘雅

北辰滨江商圈10万元夜间文旅消费券开抢 开福不打烊 越夜越精彩

长沙晚报8月3日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 郭志慧）

北辰滨江商圈10万元真金白银消费券开抢，专宠夜游的你！2日晚，“开福不打烊 越夜越精彩”北辰滨江文化商业区夜间文旅消费活动启动。活动以“夜购、夜娱、夜游、夜赏”为主题，即日起至8月31日，总额10万元的夜间文旅消费券每晚开抢，通过丰富的文化演艺、消费券发放、互动体验等形式，浓厚省级夜间文旅消费集聚区北辰滨江文化商业区夜间文旅氛围，擦亮“开福夜生活”名片。

本次活动由开福区文化旅游体育局、开福区商务局、中国银联股份有限公司湖南分公司举办。当晚启动仪式在长沙滨江文化园中心广场举行。启动仪式上，开福区宣布发放“开福不打烊 越夜越精彩”文旅消费券，刺激夜间消费。即日起至8月31日，每日20:00，锁定云闪付APP“开福区文旅消费券专区”，神券准时开抢，最高额度满200减60，活动期间可在北辰滨江文化商业区20余家商户使用，支付时打开云闪付APP，当满足消费券使用规则时，消费券自动生效，抵扣相应金额。

“开福不打烊 越夜越精彩”则通过一场现场音乐趴显示得淋漓尽致。乐队演唱、幸运抽奖让现场热度持续升温，幸运观众获得“开福福娃”盲盒，增添了趣味性和惊喜感。北辰滨江文化商业区作为长沙新兴的文旅消费聚集地，近年来通过“文化+旅游+商业”的深度融合，已成为市民游客夜间休闲娱乐的热门选择。此次活动的举办，不仅丰富了市民的夜间生活，也为商家带来了更多客流，将进一步推动开福区文旅产业高质量发展。

长沙全面开展机动车噪音扰民专项整治行动

查飙车炸街，还夜间安宁

长沙晚报8月3日讯（全媒体记者 张洋子）

“驾驶擅自改装车辆”，将面临1000元罚款及10日拘留。连日来，长沙交管加大对非法改装制造声浪、“飙车炸街”等交通违法行为的整治频次及力度。为降低城市分贝、守护市民出行安全，长沙公安交警支队正全面开展机动车噪音扰民专项整治行动，筑牢夜平安防线。

记者了解到，开福交警大队在辖区多个关键路口周密布控，形成一张无形的执法网络，以多波次、高强度的巡查执法，精准打击“飙车炸街”、非法改装、追逐竞驶等违法行为。

7月29日16时许，北二环三汊矶大桥路段，一阵异常刺耳的尾气轰鸣声突然响起。开福交警大队七中队闻声即动，将涉事车辆成功拦截。经现场核查，该车排气管存在明显非法改装痕迹，噪声值远超法定标准。更令人惊心的是，驾驶员邓某某（男，36岁，湖南永州人）竟处于无证驾驶状态——其驾驶证此前早已因酒驾被依法吊销。目前，邓某某因“驾驶证吊销期间驾车”

出生在乡村里的孩子，从小就只知道乡里的世界，好像世界就只有这么大，都是周围的群山、菜地、农田、溪水和池塘。我上小学和初中是到大队部的学校里去上学，放学了就回家扯猪草、做饭。放假了就去山里砍柴。每天两担，都是打着赤脚，口渴了喝着山沟里的溪水。直到上高中，第一次到公社镇上吃了包子、米糕和油条，才知道除了米饭和红薯还有这么多好吃的东西。读高中后每天不再打赤脚了，穿上了妈妈做的布鞋，有时穿上了解放牌胶鞋。自己的世界大了，从大队变成了镇上。那时候读书第一学期有农忙假，放假帮生产队插秧，有暑假搞双抢，抢抓稻种，第二学期也有农忙假，回家收谷子，小学和初中每星期还有两个下午的劳动课，帮老师的食堂砍柴、种菜，那时候学校的培养目标是学工、学农，培养有文化的劳动者。

第一次参加高考，才第一次到了县城。见到了县城里的世界，喝到了县城里的自来水（小学和高中都是喝井水的），由于水土不服，拉了几天肚子，几晚上都没有睡好，发挥不正常，高考失败了。高考失败之后，爸爸骂我不争气，让爸妈在生产队抬不起头，让他们失望了。爸爸说没有考上就老老实实回家当农民，要我穿着短裤打个赤膊插田、打谷、甩石灰，一个月下来身上的皮肤都被石灰灼伤了，皮都掉了几层。实在受不了，那时候个子又很小，营养不良，身高不到1.6米，自知不是干农活的料，趁着爸妈不在家，偷偷地跑到学校去复读了，还是读书好，发誓一定要考上大学，一定要走出乡里，一定要戴上手表，穿上的确良衣服，吃上国家粮。

读大学来到了武汉，来到了大城市，乡里伢子终于走出了山里，来到了山外的世界，原来世界有这么大。见到了电车，见到了长江大桥，第一次进了公园，第一次进了商场……刘姥姥进

了大观园，一切是这么新鲜好奇。记得第一次班上搞活动包饺子，吃火锅，才知道世界上还有饺子，菜这样放在放有调料的锅里煮叫做火锅……印象最深的是第一次寒假回学校，南方的同学带了一些香蕉回来，请我们吃香蕉，第一次见到了香蕉，但是不知道怎么吃，硬是等到他们吃完了，我才开始吃，原来香蕉是这么吃的……

大学期间，我一直是学生干部，参加并组织了学生干部夏令营活动（第一次遇到夏令营这个名字是1984年的暑假），大学四年到了湖北的一些城市，也到了庐山、长沙、南京、无锡等地，读书让我走出了山里，饱览了大好河山，见识了世界的美好！乡里的孩子，一定要读书，读书可以改变命运；乡里的孩子一定要努力奋斗，努力奋斗既可以改变自己，也可以改变一个家庭；乡里的孩子一定不能妄自菲薄，原生家庭有短板，可以通过十倍、百倍、千倍的努力，奋起直追，来实现自己的梦想。

蓦然回首



杨柳 供稿